

# С ЛЮБОВЬЮ О НАШЕМ СЛАВНОМ ЗЕМЛЯКЕ

О сборнике «Ярослав Галан в Саратове»

Почта принесла еще пахнувший типографской краской сборник статей, посвященный Ярославу Александровичу Галану\*. Он сопровождается взволнованным предисловием Ивана Ивановича Москвичева — поклонника таланта покойного писателя, заботливого хранителя материалов, связанных с саратовским периодом его жизни и деятельности. На титульной странице надпись: «Львовскому литературно-мемориальному музею Ярослава Галана от составителя этого сборника. И. Москвичев. 12.X.81».

В книге опубликованы девять радиокomentarиев Я. Галана из цикла «Фронт в эфире», воспоминания его товарищей по работе на радиостанции им. Т. Г. Шевченко, друзей писателя, его жены — М. А. Кротковой-Галан.

В Саратове, по сведениям И. Москвичева, Галан выступал свыше двухсот раз. Его радиокomentarии - памфлеты «Шелудивые овцы», «Берлинские фокусники», «Гуляй, дурень», «Гангстер на трибуне», «Свинья похвастается», «Изуверы-реформаторы» и другие, словно острый меч, разили фашистов и их прихвостней.

Живя думами и стремлениями героев фронта и тыла, Галан в период весны и лета 1942 года написал ряд произведений, получивших горячий отклик радиослушателей. Страстно, горячо комментировал Галан события, происходившие на полях сражений и на оккупированной гитлеровцами территории Украины.

Сталинградская битва в оценке Галана стала «синонимом победы над варварами XX столетия». Вскоре после переезда Галана из Саратова в Москву в 1943 году мир услышал его слова на московской волне: «Если бы не помощь русских братьев, Украина была бы обречена на гибель». Потом он скажет и такие проникновенные слова: «На страже свободы и независимости Украины стоит могучая Советская Москва — столица и символ великого социалистического Отечества — СССР».

Перелистав страницы этой замечательной книги, проникаешься любовью к саратовским друзьям Ярослава Александровича, замечательному

городу на берегах Волги. Галан всегда очень тепло говорил о Саратове. Один из авторов сборника — Галана Углецкая приводит такие его слова: «Саратову — волжскому городу-труженику и неусыпному часовому, городу высокой культуры принадлежит большое будущее».

В сборнике опубликованы воспоминания о Галане. Они появились благодаря усилиям секции военно-патриотической пропаганды саратовской областной организации Союза журналистов, а также литкружковцев саратовского Дворца пионеров. О Ярославе Александровиче вспоминают люди, знавшие его не только как замечательного публициста, но и просто как очень человеческого человека.

Перечитывая статьи сборника, письма Галана к друзьям, мы узнаем, что, работая на радиостанции, он выступал перед ранеными в госпиталях, встречался с зенитчиками, охранявшими саратовское небо.

Интересная деталь. В Саратове Галан жил на улице Чапаева в доме № 3, неподалеку от дома, в котором в 1857 году побывал Тарас Шевченко. Саратовцы помнят случаи, когда он подолгу в раздумье стоял возле мемориальной доски в честь великого Кобзаря. Галан посетил Дом-музей Н. Г. Чернышевского, музей А. Н. Радищева.

В. Дашкевич вспоминает слова Галана: «Во мне главное чувство — любовь, и гнев у меня от любви к людям и ненависти к тому, что для них является злом... Жить, не любя людей, не думая об их благе, — страшно. Страшно и мерзко». И еще добавлял: «Человек, не чувствующий хорошего, красоты, солнца — неполноценный человек».

Львовяне благодарны саратовцам за издание сборника. Львовский книготорг заказал 3 тысячи экземпляров этой книги. Ведь статьи и памфлеты Ярослава Галана и сегодня помогают людям видеть проiski милитаристов, призывают нас к бдительности.

Книга «Ярослав Галан в Саратове» — достойный подарок читателям в дни памяти писателя.

Л. СТУПНИЦКИЙ.

Директор Львовского литературно-мемориального музея Я. Галана, заслуженный работник культуры УССР.

\* «Ярослав Галан в Саратове». Издательство Саратовского университета, 1981.

Львовский Правда

28 ОКТ 1981